

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
2. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



XXII ANIVERSARIO

EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORA

Doña Josefa Pagán Pellicer
DE LA CIERVA

que falleció el día 17 de Abril de 1895

R. I. P.

Se celebrarán misas de media en media hora, desde las ocho hasta las doce, en la Capilla de Nuestra Señora de las Angustias, de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, mañana martes 17.

La familia de la finada ruega a sus amigos la asistencia a estos piadosos actos.

Murcia 16 de Abril de 1917.

EN LA HORA CRÍTICA

América y la guerra, como mal menor

Mientras aquí, en España, algunas plumas rezagadas se esfuerzan, con ardor y brío de oso, en convencernos de que todos los beligerantes son unos, sin diferencias morales y jurídicas entre ellos, la América entera se despierta y temblor con Alemania todos los lazos de relación pacíficos. Hay que remontarse a la conciliación de los Estados griegos contra los invasores persas o a la alianza de casi toda Europa contra Napoleón para hallar un ejemplo semejante, si no en magnitud, por lo menos en espíritu de solidaridad fraterna. La mayoría de las libertades comunes. Hay guerras de grueso origen moral, de turbios motivos intelectuales, en que no se ve claridad de qué lado cae la justicia. Oíste, en que sólo una irremediable ignorancia mental o una desvergüenza más fuerte confundirán más la puesta en evidencia de los orígenes y poner la razón donde está la brutalidad. De este género es la gran guerra de 1914, y cuantos esfuerzos se hacen por que el corriente del análisis histórico resida a su nacimiento siga luego otro curso diametralmente opuesto al recorrido en estos años, serán estériles y inútiles. Pero si no basta el examen de los orígenes y de los procedimientos de guerra, ¿no dirá nadie a nuestros libertadistas absolutos esa enorme y emocionante encendizamiento de pueblos que se va formando, día a día, para defenderse en común contra la fuerza total? ¿No les convence ni les hace reflexionar ese estupendo despropósito de América, que recurre a la fuerza después de haberse convencido de que todos sus ejemplos de honor, de prudencia y de paciencia son inútiles frente al furor germánico? Si Alemania no hubiera violado las leyes de los hombres y de los pueblos, ¿se considera que se habría ido constituyendo contra ella una liga universal, una alianza de naciones en que ninguna parte del mundo se sentiría representada? Quién no ve el profundo sentido histórico de esta ingente agrupación de naciones, quien no perciba que no es el todo lo que incluye a tantos pueblos —¿cómo podrían comprender Alemania un gran número de enemigos por sus innumerables sacrificios?—, sino la restauración de las leyes expresas e implícitas que regían su vida internacional, no tiene pista conocida del resultado de fuerzas espiritualistas que la convencen.

Naturalmente, no faltarán quienes traten de explicar la ignorancia y la torpeza de América por motivo de interés, y por qué no ha de ser el interés el eje de su ruptura con Alemania? De modo

Amerika ha optado por el segundo término. Bien nos hubiera estallido que los Estados Unidos hubieran roto con Alemania por la invasión de Bélgica, por las deportaciones de Francia o por otro motivo puramente local. Pero, desgraciadamente, los pueblos no son quisitos; rara vez o nunca luchan por el derecho contra su interés. A lo sumo, en el mejor de los casos, esperan a que su interés coincida con el derecho de todos. Sin embargo, no es poco. Lo terrible sería que un pueblo, por estupidez histórica o cobardeza, viese plantando su interés y no quisiere salir a defendérselo y defender el derecho común, la ley del mundo. ¿Qué concepto moral formaría de él los otros defensores del derecho universal? La consideración indigna de pertenecer a la comunidad de los pueblos libres o con voluntad de ser libres y la trataran como a ser inferior, como a quien sólo tiene alma de colonia.

Pero un pueblo así no existe en el consejo de los Estados de civilización occidental. No puede ser ninguno de los países escandinavos, ni Inglaterra, ni Suiza. En ellos la paz es el mal menor, porque aunque la guerra con Alemania la dejará más francesas las vías marítimas, en cambio les expondrá a una invasión. Su neutralidad está, por lo menos, explicada. Tampoco es ese el caso de las Repúblicas americanas, que una tras otra, secundaron a los Estados Unidos, por preferir el hombre a sus pueblos con hambre y viviendo. ¡Ah, España! Béta más alejada que ningún otro pueblo neutral; siéndola de Europa—nativa Francia y Portugal, dos países insuficientes para nuestro sostén—miento económico —y más alejada de América. ¿Qué debe hacer? Pero antes, ésta otra pregunta: respecto al foco de la guerra, ¿con qué países guarda más semejanza su situación geográfica, con los límites de Alemania o con las Repúblicas americanas? La fatalidad, lo inevitable, está encerrado en la respuesta, que se da honrada, lealmente a esa pregunta.

Luis Araquistain.

Alba y Ruiz Jiménez

POR TELÉGRAMA

N. hay disgusto.

Madrid 15.—A las 2 t.

Contestando a los rumores referentes al disgusto que atribuyen los periodistas a Alba por las manifestaciones hechas por Ruiz Jiménez en el último Consejo de ministros, éste desmintió el que se habían juzgado para reservarlos los acuerdos.

Dijo que anoche vió a Alba y que no le diagnosticó disgusto alguno.

Desmintió, por último, el que haya discrepancia de criterio entre los ministros.

DESPUES DE LAS FIESTAS
APLAUSOS MERCIDOS

Pasaron las fiestas de Abril, cuyo éxito hemos aplaudido en detalle y en conjunto, según lo ha requerido la oportunidad de cada festivo. Pero nos creemos en el deber de singularizar los aplausos, transcurridas las fiestas, en aquellos elementos que han llevado sobre sus hombros el peso de cada festejo, para que les sirva de satisfacción y de estímulo a los que tan generosamente han obrado en beneficio de Murcia.

Don Juan Antonio Pérez, como presidente de la gran Batalla de Flores; don Joaquín Garcés, de la comisión de las superiores corridas de toros; don José Vinares, de la inapreciable verbena, y don Joaquín Carlos-Ros, de la original y simpática fiesta de variedad, son nombres que deben quedar grabados en todo corazón murciano. Hilos han sido los que con su actuación generosa han hecho triunfar las fiestas de Abril, quedando a gran altura como organizadores de sus respectivos festejos.

Pero entre todos ellos, a los cuales hay que unir al «Congresillo» como corporación estatalista, vivero de jóvenes llenos de generosidad y de entusiasmo para todo bien en favor de la ciudad, tenemos que destacar al joven todo voluntad, todo corazón, verdadera alma de las fiestas que se han celebrado, don Joaquín Carlos-Ros.

Presidente del «Congresillo», él ha sido el patrón esforzado de todos los festejos. El señor Carlos Ros, con su actividad insaciable, con su simpatía, con su fe en el triunfo de todos y cada uno de los festejos, ha sabido orillar todo género de dificultades, dar alientos, triunfar, en fin, con el aplauso entusiasta de la opinión.

Hemos tenido ocasión de verlo a éste instante, en donde quiere que habla que viene una diáscuta. Lo mismo marchaba a Sevilla a elegir toros que salió para Madrid a traeiros al coloso Belmonte en sustitución de José-Lito. Igualmente organizaba una fiesta en que se repartía a menos llenas por delicadas manos femeninas comida a los pobres sitiados que él solo en persona recogía a diestra y sostenía a la fuerza de sus sencillos y sencillos de pescetas para decirles a los festejos...

Alma de las fiestas ha sido el señor Carlos-Ros... Los simejores que han podido producir las pequeñas dificultades que haya podido encontrar, seguramente se habrán devanado ante la satisfacción que habrá experimentado al saborear el éxito alcanzado y al recibir el aplauso de la opinión que por nuestro conducto se lo otorga una vez más.

Sírvale de alientos para las próximas fiestas...

PROGRESOS FRANCESES

Para poder andar por el agua

Existen aparatos gracias a los cuales se puede andar sobre el agua, no con la misma comodidad y rapidez como sobre la tierra, pero sí son tan seguras y firmes.

Esta manera de andar es una «marcha suave», en la cual los pies no se levantan ni un solo instante de su punto de apoyo, bajo los cuales reposan los flotadores.

El primer aparato flotador destinado para andar sobre el agua fue el de Belmunt, pero sólo algunos acróbatas pudieron utilizar este aparato en los ensayos; sus resultados fueron desplorable.

Últimamente en la primavera de 1914, en el Havre, a algunos kilómetros de Berlín, una asociación de infantería efectuó varias experiencias; los soldados, equipados con traje de combate y calzados con flotadores, debían impedirlos de poder combatir atravesando las aguas.

Por desgracia para los germanos, las tropas no supieron utilizar sus aparatos, y dos de entre ellos no tuvieron ninguna dificultad en ahogarse.

Pero he aquí que residentes en París han tenido lugar en París, en el Bois de Boulogne, con un aparato ingenioso, debido al italiano Sc. Russo, y bajo la dirección de uno de sus compatriotas, el doctor Giansanino.

En presencia de los representantes oficiales, del ministro de la Guerra, del ministro de Marina y de los Estados Mayores sitiados, varios jóvenes han podido efectuar evoluciones graciosas, a una velocidad de 5 a 10 kilómetros por hora, y son una seguridad inesperada.

El aparato pesa ocho kilos solamente.

Se compone de dos flotadores en planchas de hierro muy delgadas, unidos el uno al otro por una doble sujetión.

En la parte delantera, una barra de acero articulada permite modificar, en una medida conveniente, su separación, de manera que asegura perfectamente el equilibrio; en la parte trasera unas bielas sostienen las palas motrices; éstas son movidas por los pies del pasajero, que de pie, calza los flotadores, como lo haría con los skis.

Una paleta ligera da la posibilidad de dirigirse sin ninguna dificultad.

El aparato de Russo es un pequeño bote formado por el conjunto de dos flotadores, y las paletas que aseguran la propulsión se ponen al alcance por el mismo peso del pasajero, sometiéndolo a ligeros movimientos sucesivos de adelante a atrás y de atrás a adelante.

Solamente se debe confessar que se trata de un verdadero bote, permitiendo navegar en pie y no de un patín acuático que consiste en deslizarse ligeramente sobre el agua.

Mauricio de Rosa.

TRIBUNA HUERTANA

¡Seamos fuertes!

Contra el resuelo y habitual desconfianza del huertano se han esforzado los mejores deseos; cosa lamentable, pues se tristísimo ver que mientras se apartan de la verdad que razones y que es amor porque es luz del alma, se entregan sin obispo, confiados, en brazos de la mentira que se impone a las conciencias y que es odio, porque es ira.

No eréis que voy a hablaros de políticas cuando de esa enfermedad nos morimos. Yo no soy liberal, ni conservador, ni republicano, ni carlista (Dios me libre); sólo soy uno de esos seres etónimos, condenados a cruzar la vida soñando, cosiendo devengados las más de las veces... alegría las menos, uno de los quechan hambre y sed de justicia, y que siempre andante en ideal en el alma, sueña con ver a la huerta redimida, por amor... si se posible, como quisiera redimir el Marít del Gólgota; otras... por justicia selección, como la unión que constituye la fuerza de los débiles.

Hoy los pueblos no esperan a que los gobiernen; se gobiernan ellos solos. Unicamente nosotros, por nuestra indolencia heredada, esperamos la salvación desde arriba, mientras con manecumbres que indican pasear la vida recordando los tiempos legendarios en que España era grande, como si pudiera hoy alimentarnos el recuerdo de lo que ayer comimos. El bienestar social, no lo hace un determinado gobierno, lo hace el estado del pueblo.

Fijamos la vista en este valle que el Segura dice que riega, atraviesa sus sendas polvorrientas que forman como su loca urdimbre, y estudiemos esa vida que se realiza encorvadas sobre el terreno seco, bajo la testadura del sol.

Fuera del extraordinario turbión que desgaja y destruye, la sequía acecha la vega con su zarpa de fiero, el río, seco como el pecho de una hembra estéril, no bordea los cañones ni consolador rumor, las asqueras languidecen antes de llegar a su fin y las plantas y los árboles se inclinan, desmayados y lamiéndose, cansados ya de demandar con su raloza un poco de humedad al suelo que se agrieta, y con sus hojas, una gota de agua a la nube que pasa... La sequía Ucos dicen que no llueve, otros dicen que la roban, lo cual no se; pero lo evidente, lo cierto, lo fatal, es que el agua escasea, y la sequía aumenta, que la cosecha se pierde y que nosotros, impotentes, la vamos morir día por día, yéndose con ella las esperanzas largo tiempo abrigadas y los sudores de muchos meses.

Entonces se nos aparece muy negro el horizonte ideal incierto porvenir, venimos venir el invierno sin calor y sin abrigo; los días sin rumbo ni objeto, y las noches sin sueño...; las esperanzas de nuestros hijos que mudamente se contemplan, y que no piden pan porque saben que no lo hay.

Y sin embargo, el amo, el usurero, el agente del fisco, nos llama, y cuando con lágrimas en los ojos la plantas el triste cuadro de nuestro hogar vacío, sólo saben contestar lavando su derroche, su crudo derroche. Ya sé que en ese momento, vuestra sangre bravía, se agolpará al corazón, que cejará los ojos, y que os sentiréis capaces de triturar entre vuestras manos al hombre que en su pose tiene, vuestra familia, vuestra salud, y vuestra pan... pero con eso solo conseguiríais lastrar más al abismo, porque no es así como hay que luchar, sino de muy distinta manera.

Necesitáis agua; necesitáis pan... y sobre todo que se os respalte y se riegue en lo que valen vuestros derechos. ¿Cómo conseguirlo?

Pero no pagáis una contribución al Estado, por la cual éste contrarre-

obligación de situar a vuestras necesidades sociales y fomento de vuestros intereses. ¿Por qué no construye y termina los pantanos, que guarden para el verano el agua del río y se habría conjurado uno de los mayores peligros de la huerta?

Vosotros trabajáis más que suficiente para que a cambio de ese trabajo pudiérais mantenerertos a vuestros hijos. ¿Por qué no se es pauper como mercancía? Por último; vosotros tenéis derechos sagrados sobre esas tierras que tantos sudores os costan y en las que están depositadas las leyendas de nuestra raza; esas leyendas sencillas que son como el alma de vuestra huerta y que están impresas en la higuera que da sombra a los barrancos, en el nogal que planteó vuestro padre, en la morera que crió vuestro abuelo...

¿Por qué en el ánimo del amo pasa tan poco estas consideraciones y os amenaza con echaros a la menor cosa, sin tener en cuenta que hasta el amo de vuestros antepasados se extremería de dolor y de ira?

Toda estas cosas, tienen una explicación bien sencilla. El Gobierno nos desatiende porque nos tiene débiles; el agente atropella porque le guarda nuestra debilidad y el amo no responde... por la misma razón.

Pero sois sois débiles por falta de valor. Yo, yo conozco perfectamente el alma huertana, y sé que cuando pierde la paciencia, no es peor la tormenta que se empieza... pero es que nuestra debilidad nace de nuestra falta de unión moral.

Frente a la tiranía, sólo puedes alzar la voz; y si la tiranía se pone a sueldo, ante todo solo el poder y el dinero pueden vencer, y si nosotros no tenemos ni el uno ni lo otro, ¿con qué combatiéramos? Con lo único de que podemos disponer, con la unión que constituye la fuerza de los débiles.

Hoy los pueblos no esperan a que los gobiernen; se gobiernan ellos solos. Unicamente nosotros, por nuestra indolencia heredada, esperamos la salvación desde arriba, mientras con manecumbres que indican pasear la vida recordando los tiempos legendarios en que España era grande, como si pudiera hoy alimentarnos el recuerdo de lo que ayer comimos. El bienestar social, no lo hace un determinado gobierno, lo hace el estado del pueblo.

Yo digo que siendo el pueblo como debe ser, poco importa la forma de gobierno que pretenda regirlo. La verdadera fuerza de un pueblo está en comprender ésto; mientras no lo comprende, y se haga fuerte por su unidad y por su cultura, las cosas irán como van, y las miserias se prolongarán de un modo indefinido.

La vida es una cadena de garras, mejor dicho, una cadena de odios en que cada cual se sostiene sobre el de abajo por el derecho de su fuerza ya moral, ya material. Hoy, pues, necesitaremos que crezcan una fuerza, para no perder en la lucha por la vida, ya que la sociedad está tan lejos de regirse por el amor...

Silencio.

(De Levante Agrario).

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

Regalo de El LIBERAL

UN HOTEL EN TORREVIEJA
de nueva planta, encuadrado en el paisaje de Las Rocas, frente al mar. Superficie del terreno, 400 m.

VAL

Cada VEINTE VALES das derechos a un bono de opción a este regalo, enajenable en El Llanero, Murcia. hasta el 15 de Mayo de 1917.

15.º lote de valos. - R.º 13

Dirección del teléfonos: 117 de Mayo de 1917.

La evolución belicosa del kaiser

El aspecto más útil de la literatura de la guerra es el relativo a la parte histórica de la guerra. Cuanto tiende a puntualizar las causas y sus autores es estudiado con loco interés. El tribunal de la humanidad que sentenciará este milenario necesita de todo aquello que ponga a la luz del día el definitivo esclarecimiento de los hechos.

¿Quién, sin apasionamiento notorio o censurable injusticia, podrá negar a Guillermo II el título de protagonista de esta infinita tragedia? El ha desatado el rojo vendaval. Su voluntad decidió la guerra. ¿A causa de qué? ¿Cómo? ¿Con qué fin? He aquí las interrogaciones que tratan de responder los historiadores del día.

Maurice Maret, publica un estudio psicológico-histórico con el mismo título que el que sirve de cabecera a estas líneas.

Maurice Maret es francés. Algunos podrían creer que su nacionalidad condicionaría su misión imperial de historiador. Nada de eso. En «La evolución histórica del kaiser» su autor empieza por reconocer que Guillermo II fue partidario de la paz.

Sinceramente quería fundar la hegemonía de Alemania en el trabajo y la riqueza legalmente adquiridas. No pudo, sin embargo, sustraerse al sentimiento belicoso del pueblo. Y le faltó el valor para contrarrestar la locura de la nación.

Así, a partir de 1895 inicia la política de expansión colonial. El había despedido a Bismarck como a un servidor cualquiera. Pero el espíritu bismarckiano se había aposentado en su alma. Y la derivación colonista que el canciller de hierro quiso imprimir a la política de la Confederación germanica encontró en Guillermo II el apóstol más ferviente y el más decidido campesín.

Los nuevos derrotados alemanes suscitaron desconfianzas de Inglaterra. ¿Consecuencia de la nueva política de Berlín? La formación de la Triple Intervención, obra de Eduardo 7.º El golfo Pérsico y Marruecos una a Inglaterra, Francia y Rusia. La visita del kaiser a Tánger y el golpe de Agadir dan la medida de la evolución espiritual de Guillermo II. Pero las codicias despiertas por el kaiser entre sus súbditos a propósito de Marruecos, se ven defraudadas con lo de Agadir.

La diplomacia kaiserista que quería una parte del territorio mogrebino frances ante la diplomacia franco-inglesa. Y Alemania que quiso hacer en 1911 la guerra por Marruecos se ve barrida de Marruecos, gracias a la habilidad del Ministerio francés de entonces.

Naturalmente en Alemania se produjo una hiperestesia guerrera con el fracaso de Marruecos. Irritación y cólera hicieron blanco en el kaiser. ¿Por qué, el pueblo, o mejor dicho, el panzerismo, arremetió contra el kaiser? ¿No estaba de por medio el canciller? No. Es la consecuencia del régimen personal. Y en buena lógica, si los éxitos son para el soberano, los fracasos también son de él.

El canciller no es responsable ante el Reichstag. Es un delegado del Poder supremo. Por tanto, los golpes fueron dirigidos contra el emperador. Y el emperador, ante la gravedad del caso, viéndose minar el terreno por camarillas políticas-militares, cuya connotación era el K.º Prinz, suscumbió a la fiebre militar que amenaza la tranquilidad europea. Es-

talla la crisis. Y Guillermo II que buscaba engañar su reinado son la más alta distinción del pacifismo, el premio Nobel por la paz, compromete la seguridad continental, aceptando con su pueblo la enorme responsabilidad de la gran guerra... Ahí está a grandes rasgos la evolución belicosa del kaiser...

Eugen Deniz, uno de los historiadores más eminentes de nuestros días, coincide en parte con Maurice Maret. Si, el kaiser quería enriquecer a su pueblo con la paz, porque ésta es indispensable al desenvolvimiento de la riqueza pública. Comunitario rodeándose de banqueros, grandes industrias y armadoras. Mediante tal concurso Alemania obtendría resultados económicos admirables que disipaban su leyenda de país pobre y entrampado. Su comercio habría ocupado casi el Universo. Todo, gracias a la paz. Ótimo, habiendo conseguido en 1910 efectos maravillosos, se ha apartado Guillermo II bruscamente de una senda alfombrada de flores nada más? Verdad es que había fortificado su ejército por tradición clásica, por gusto inveterado de las grandes paradas militares y porque creía indispensable poner al abrigo de cualquier amenaza la fortuna presente de su pueblo.

Y se ha repetido en él lo del dementor de lobos. El ejército alemán más fuerte que su emperador amenazaba sea devorarle. Constituido un partido belicoso, con el Kronprinz por jefe, el kaiser estuvo a punto de ser la víctima de un serio pronunciamiento. Advertencias comunitarias fueron hechas en el Reichstag por Heydeman, el llamado «rey sin corona de Prusia», en Noviembre de 1911 al censurar el tratado franco-alemán consecuencia del golpe de Agadir, por el cual renunciaba Alemania a Marruecos. El discurso de Heydeman atacando personalmente al kaiser, era coreado por los aplausos del Kronprinz desde una de las tribunas del Reichstag. ¿A qué seguir?

Axel de Schwering es el sendónimo que osulta a uno de los personajes más íntimos del kaiser.

Con el título de «Corte de Berlín bajo Guillermo II» este cortesano del emperador de Alemania ha publicado un volumen. Y no lo hizo más que para reproducir aquí un pasaje histórico.

Era el 24 de Julio de 1914. Axel de Schwering acompañaba al kaiser en su crucero por aguas de Noruega. Acababa de conocer el emperador el ultimatum de Austria a Serbia. ¡Había la guerra!

—Confío —dijo Axel al emperador

—en que Austria se separará y no se lanzará a una irreparable aventura.

Escondiéndose la respuesta del kaiser.

—Tú crees que si Austria se vuelva así a seguirán los demás tranquilamente su ejemplo? No. Además de Austria, están el pueblo y la prensa rusa, otros países voraces, y todas las envidias y peligros que nos han amenazado siempre. Yo he esperado y soñado mucho tiempo, demasiado para un soberano que tiene una misión que cumplir. He salido porque no estábamos dispuestos para la lucha, porque no tenía la convicción de que podíamos afrontarla con la seguridad del triunfo. Ha sonido la hora de quitarme la máscara. ¡Qué escándalo más grande! Durante veinticinco años he pasado por la amargura de no ver a mi país lo bastante poderoso para alcanzar el opogeo de sus destinos. Ahora ya puedo respirar libremente. No deseaba la guerra; pero nada haré por impedirla. La esperaré sin doblegararme y, una vez empezada, la haré sin piedad y sin remordimientos. No ahorrará nada ni neda y destruiré todo aquello que no podrá soportar...

No. No ha habido tal evolución belicosa en el Kaiser. El Kaiser ha acordado la idea matriz de la guerra siempre, desde su advenimiento, como un medio político. A lo sumo, podrá reconocerse en él un gran disimulador, por no emplear vocablo más apropiado. ¿Qué buscaba la guerra? Ahí está su frase a su confidente Axel. Ha sonido la hora de quitarle la máscara. Y a posteriori, todos los hechos consumados por sus Ejércitos, son la adaptación del pensamiento Kaiserista de hacer la guerra sin piedad ni remordimientos. Ahí está el cuadro de desolación salvaje que se ofrece a ingleses y franceses a medida que van saqueando de Francia a los soldados alemanes. ¿Os refis, todavía? ¡Jugáis a la apasionada esta afirmación! Pues, reseñé esto que escribe el correspondiente del «Local Anzeiger» de Berlín: «Mi auto atravesó Ham y se metió por los campos. Vamos hacia el Báltico y nos hallamos pronto en el reino de la muerte. No reconozco esta región que ha recorrido tanto. Los árboles que bordan los caminos han desaparecido. Ya no existen ni caseríos ni cortijos. El desierto por doquier y atravesando este desierto, la carretera como único vestigio de una civilización desaparecida. La carretera desaparecerá también dentro de poco. Todos los pa-

sos están minados. Las tierras han quedado impracticables para los convoyes y artillería enemigos. Tropas en retirada pasan con carros llenos de utensilios y provisiones. Los nuestros no han dejado nada en sus posiciones evacuadas: ni una artesa, ni un banquillo. Aquello que no pudo ser destruido fué quemado o roto...

He ahí el programa del kaiser en ejecución. Sus soldados fieles al pensamiento de su soberano, no sherran nada, destruyen todo lo que no pueden llevarse. ¡Ni piedad, ni remordimientos! Como en las guerras de la antigüedad. ¡Y aun hay quienes abogan por ese pastor y sus manadas de lobos, que con sus actos repetidos se han puesto voluntariamente fuera de la humanidad civilizada!

José Jerique.

Libertad decretada

por TELÉGRAFO

La holandesa J. cometió

Madrid 15.—A las 2 t.

Dolido a las gestiones del ministro de Holanda en España, hoy será puesta en libertad la pintora holandesa Bartolini Jascometi, que fue encarcelada con motivo de la reciente agitación obrera.

Será llevada a Vigo hasta que pasea marchar a Holanda.

Durante su estancia en la cárcel le han contado la sombra un grupo de anarquistas.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de *EL LIBERAL* es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publica los trabajos de colaboradores que su director solicite.

No se devuelven los originales que se reciben ni se manejan correspondencia alguna de ellos.

Alicante al día

Acera de un nombramiento

Apenas divulgada aquí la designación del señor Guardiola Ortiz hecho por el Gobierno para el cargo de Delegado de Instrucción Pública en esta provincia, se reunieron los maestros de la capital y acordaron redactar la nota siguiente, que publicarán todos:

La «Gaceta» de hoy nos ha traído la grata noticia del nombramiento de Delegado de primera enseñanza a favor del notable abogado y consejero de este Ayuntamiento D. José Guardiola Ortiz.

La personalidad del señor Guardiola, es tan conocida que creemos innecesario hacer aquí su elogio.

Su amor a la enseñanza y a los maestros se ha manifestado siempre, en todo momento, en cuantas ocasiones se le han presentado: en conferencias pedagógicas, en conferencias a los estudiantes, en su actuación como consejero, el señor Guardiola no ha olvidado nunca que la Escuela Nacional es la base del progreso patrio y la que nos ha de conducir definitivamente y en plazo breve a oír en el concilio de las naciones, el lugar que por nuestra historia nos corresponde.

Es, pues, el señor Guardiola, un bien documentado «amateur»: su labor en la Delegación será seguramente de positivos beneficios para la enseñanza y los maestros alzantinos, que hemos visto con verdadero cariño el acierto del señor ministro, queriendo ser los primeros que públicamente felicitásemos por su nombramiento y le rendimos el merecido tributo de respeto y consideración a que como pocas tiene darse... —Manuel Gómez.—Hilario Beltrán.—Cándido Salbas.—Ricardo Villar.—Alberto Blanco.—Manuel Seva.—Vicente María.—Eugenio Villanueva.—Francisco Mallol.—Diago Marín.—Vicente Clemente.

También los periódicos de noche al dar la noticia del nombramiento hacen constar el aserto que ha presidido en el ministerio y dedican elogios al ilustre abogado alzantino.

Sucesos

Hay muchos que se quejan por vivir y el pastor Ramón Sirvent Terol es uno de ellos.

A Ramón, que tiene su acobijo en el antiguo polvorín situado en las estribaciones del castillo de Santa Bárbara, le han robado durante la noche una cabra.

Eso sí: la cabra era preciosa a juicio por las señas que de ella ha dado en la inspección de vigilancia el desolado pastor.

Tras años, negra mocha y... cargada de ubres. Total, ciento veinticinco pueras.

Pero no ha podido negar Ramón que los raudales autores del desgraciado no se han portado del todo mal.

Estos lo han dejado en la pinada como recuerdo la cabeza y la piel de la cabra lo demás se lo han llevado.

Otro Ramón Sirvent que a este

pueblo no son extraños su vecino Iba-

mado Vicente y un matarife apodado «Caganito».

La policía ha prometido aclarar el hecho.

—¿Quién lo había de decir? Antonia Estela Javaloyas asistió ayer invitada a una boda: estaba en el templo de San Nicolás y ya se refocilaba pensando lo que iba a divertirse cuando la ceremonia religiosa terminase.

Pero no contaba con las chusmeras. Y éstas fueron Antonia y Paca (e) las Rubias que se había propuesto amagar los dientes del convite.

Allí mismo, en el templo, la pusieron como hoja de perill y después a la salida la llenaron de epítetos y adjetivos deslizantes para su fama. Denunció el hecho.

Noticias

Ayer estuvo en esta capital, de paso para Palma de Mallorca, el sub-inspector de Correos don Enrique Feijanes.

—La policía ha detenido a Arturo Berenguer Argando que se dedicaba a pedir limosna en la vía pública.

Ha declarado que su padre trabaja como serrajero mecánico en el servicio de los tranvías eléctricos en Madrid.

Será remitió a dicha población.

—Ha regresado de Madrid el director de la banda municipal de música don Luis Torregrosa.

—Por blasfemia en la vía pública ha sido detenido José García Bernad (e) Piof.

Se le ha impuesto una quincena de arresto.

—Con objeto de presenciar las tradicionales fiestas que hoy y mañana se celebran ha marchado mucha gente de esta capital al vecino pueblo de San Vicente.

—Ha sido denunciado Antonio Ruiz Fernández por fumar en el interior del Teatro Nuevo.

—Ha marchado a Orihuela el magistrado de esta Audiencia don Enrique García Merender. —15 Abril.

AL CAMPO

por TELÉGRAFO

Madrid 15.—A las 2 t.

El conde de Romanones salió de Madrid para pasar el día de hoy en el campo.

Ruiz Jiménez también pasará en el campo el día.

VIDA RELIGIOSA

PARROQUIAL

Día 16 de Abril de 1917.—Lunes.—San Elogio. —San L. Alberto + San Clemen-

cio.

—Se abre las velacionaciones.

La Misa y Oficio divino son de la feria II, con rito De Gas simple y color blanco.

MES DE ABRIL

Abriéronse de 30 días.

Este mes está consagrado a la Resurrección del Señor.

El teque de Alba, a las cuatro y media horas.

El teque de Graciela, a las siete de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre a las ocho de la mañana.

Se reserva por la tarde a las seis.

El día 16 de Abril de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo.

El 17 en la Iglesia de la Merced.

Capilla de María Reparadora.

En la noche de hoy se procederá a la vela.

CHAFOT

En la Catedral.—El acto a las 10 de la mañana, de la misa, es Missa de P. V. e. o. ventral, y por la tarde a las tres y media.

En Santo Domingo.—Solemne octavario a Jesús Sacramentado, por la mañana después de la misa de nueve la novena; por la tarde a las cuatro y media, predicando todas las tardes don Gaspar Arribalzaga, canónigo doctoral de la Catedral de Orihuela.

Esta tarde empezará a las cinco, predicando el Rvdo. Padre Rufino Aranzubia (S. J.) Terminada la Reserva se cantará un Requiem por los Hermanos fallecidos.

EL CLARET, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de LOGROÑO, son vinos de Rioja selectos.

VIAJEROS

Ayer en el correo salió para Madrid,

completamente restaurado de su enfermedad, nuestro querido amigo don Pedro Jiménez Chavarri, el cual se ha establecido en la costa.

Mucha suerte en el negocio deseamos al estimado paisano.

as corridas de toros

por telégrafo

EN MADRID

de Murube para Gallo, Gaona y Belmonte. Madrid 15.—A las 9 n. ha celebrado la segunda corrida abono. Una hora antes de empezar la corrida una granizada formidable, dando durante media hora.

Los aficionados reconocieron el resultado, conviniendo llenarlo de respeto. Después se negaron a torear. Presidente, para evitar un concurso obligólos a torear.

Corrida amparó tres curiosos de

después entre las protestas del público.

Al plazo hay un lleno completo.

El palco real están los infantes.

utilizaron dos toros, siendo

huidos por dos de Medina Ger-

cumpliendo todos.

Primeros

No toro desconfiado por el mal

del ruedo, dando varias espanadas

en el cuello y el dorso.

Una puñalada en el cuello sin

el cuchillo, tremendo, tomado al

despacho de descabello, protestan-

el público.

Segundo

una toro desconfiado, ayudado

por peones.

Otra para media vuelta. (Bronca).

Tercero

lamento sufre varios desarrames,

dando desconfiado y ayudado por

el público.

Un toro desconfiado por el

despacho, siendo zamarreado.

Inducido a la enfermería se le

dio un puñal en el cuello sin

el cuchillo, extensión en la región extrema del antebrazo derecho, leve, que

impide seguir toreando.

Un puñal en el cuello a Gallo, el que torea

medio.

A una puñalada en el cuello a pa-

pa banderillero, otra sin soltar, dos

banderillas a la media vuelta sin soltar

descabello. (Bronca).

Ruedo era una lluvia de almohadillas.

Cuarto

Toro continúa con sus espanadas.

Entra a matar dejando una

almohadilla al mismo, tiempo que se

semeja el toro.

Un puñal en el brazo por el brazo,

dando la manga de la chiquillada

resultando lleno.

No le hace aumentar el miedo,

sino un desastre completo.

Como no se atreve a torear, lo ha-

los peones.

Al revuelo de los capotes da una

almohadilla sin soltar.

El público le arroja almohadillas y

los objetos.

Recibe un aviso.

Otra puñalada a la media vuelta,

dando los burladeros; otra en la

almohadilla, recibiendo el segundo aviso

y descabello.

La bronca que esto premueve es

esponiente.

Quinto

Una tercera por gaoneras, colo-

ndo tres soberbias pares de ban-

derillas, siendo ovacionado.

Hace una faena de mulata superior

valiente para una estocada superior.

(Ovación y oreja).

Sexto

Rafael continúa como en los toros

anteriores, dando una puñalada sin

soltar, promoviendo una bronca

grave.

Una de las almohadillas que arro-

ja al ruedo da en el brazo del ma-

estro, quitándole la mulata de la ma-

ceta.

Rafael se defiende con el estoque.

Los guardias de seguridad y los

peones lo protegen.

Se estable una enorme lucha a

los abrazos, almohadillazos.

El espectáculo es impotente.

Gallo rodeado de la policía, aban-

do el ruedo, entre improperios,

manjales y almohadillazos.

Al llegar al patio de caballos, el

público arrolla a sus protectores,

providiéndose nueva lucha de palos y

palos, dándole un palo en la ca-

da.

Rafael, llorando, se defiende con el

estoque.

Varos amigos, le meten en un au-

to, cerrando inmediatamente.

El público rodea el auto, apedrén-

do, destrozando los cristales; otros

en bajas cortan los naúmicos.

Al noche sale velozísimo entre una

lluvia de piedras e insultos.

Rafael, llorando, lamentase de la

caida del público.

No se recuerda en esta plaza, es-

ceptuado igual.

EN BARCELONA

Nevilles de Sotomayor, para Va-

querite, Angelote y Pacorro.

Los novillos de Sotomayor, cum-

plieron.

Primeros

Vaquerito hace con la

mulata una faena breve y despacha

a su enemigo de dos medios.

Segundo.—Al hacer un quite Angelote es derribado, saliendo lleno. El bicho se inutiliza de una pieza. El presidente se niega a retirarlo al corral y el público arma bronca. Pacorro muetea movido.

Da una estocada torcida, otra malo, y una tendida. (Pitos.) Tercero.—Angelote hace una faena movida, para dos pinches feos y una estocada trasera. (Pitos.) Cuarto.—Vaquerito muetea ayudado del peón.

Se deshace del bicho con un bajonazo. (Pitos.)

Cegida de Pacorro.

Quinto.—Pacorro, ayudado por los peones hace una faena mala entre una bronca enorme.

Al dar un paso es empotrado por la espalda y campanado horriblemente.

Los monos sabios lo conducen a la enfermería, en donde se le aprecia una fuerte vararita en el costado derecho de pronóstico reservado.

Le sustituye Vaquerito, que muetea desconfiado, dando dos pinches y una estocada más. (Pitos.)

Sexto.—Angelote muetea distanciado y son precauciones.

Da un bajonazo, escurriendo los últimos pitos de la tarde.

EN VALENCIA

Toros de Veraguas, para Malla, Saleri y Ballesteros.

Se celebra la corrida anunciada con regular concurrencia.

Los toros de Veraguas resultaron buenos.

Primeros

Malla hace una faena de mulata movida e incolora.

Da una estocada ladeada y descabellada.

Segundo

Salieri se muestra con duros de tratar, pero lucha con un toro manso y se desliza la faena.

Da una estocada ladeada y descabellada.

Tercero

Ballesteros hace una faena pesada por las malas condiciones del toro. Se deshace del bicho con un pinche y una estocada travesa.

Cuarto

Malla muetea desconfiado, sufriendo series soladas.

Entra a matar dejando una baja.

Quinto

Salieri lo parea, siendo aplaudido. Muetea después sufriendo achuchones.

Da una travesa y descabellada.

Sexto

Ballesteros muetea adornado. Da media perpendicular, un pinche sin soltar y varios intentos de descabellada.

El público se ilo aburrido.

EN OVIEDO

Nevilles de Sánchez Riso, para Zarco y Castelos.

Los toros de Sánchez Riso, fueron bravos.

Primeros.—Zarco hace una faena valiente y da una estocada buena. (Palmas).

Segundo.—Casiellos se muestra temerario con la mulata.

Al terminar, un paso de rodillas, quedando a espaldas del toro, este se le arranca y le arrolla, saliendo lleno. Da un pinche bueno y una estocada superior. (Ovación y oreja).

Tercero.—Zarco muetea con valentía.

Da media perpendicular, un pinche sin soltar y resultando lleno.

El toro dobla al tercer descabellada.

Segundo.—Chamito muetea con brevedad, para un pinche y media buena, siendo perseguido y volteado, resultando lleno.

Tercero.—Amuedo hace una faena de mulata valiente.

Da una estocada buena y descabellada. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Hippolito hace una faena valiente.

Da media perpendicular, un pinche sin soltar y resultando lleno.

El toro dobla al tercer descabellada.

Segundo.—Chamito muetea con brevedad, para un pinche y media buena, siendo perseguido y volteado, resultando lleno.

Tercero.—Amuedo hace una faena de mulata valiente.

Da una estocada buena y descabellada. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Hippolito hace una faena breve.

Da una estocada buena y descabellada. (Ovación y oreja).

Primeros

EN BARCELONA

Nevilles de Sotomayor, para Va-

querite, Angelote y Pacorro.

Los novillos de Sotomayor, cum-

plieron.

Primeros.—Vaquerito hace con la

mulata una faena breve y despacha

a su enemigo de dos medios.

EN BARCELONA

Nevilles de Sotomayor, para

